
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE ACOMPANHAMENTO DA ALOCAÇÃO 
DE ÁGUA 2019-2020 DO AÇUDE PÚBLICO SANTO ANTÔNIO 

 

 

Às nove horas do dia dezoito de setembro de dois mil e dezenove reuniram-se no Auditório do 

SINTRAF - Sindicato dos Trabalhadores e Agricultores e Agricultoras Familiares do município 

de São João do Sabugi/RN os membros da Comissão de Acompanhamento do Açude Público 

Santo Antônio (Sabugi), conforme lista de presença, parte integrante desta Ata, tendo por 

objetivo tratar de assuntos relacionados ao Açude Santo Antônio (Sabugi), conforme pauta em 

anexo. O Sr. José Procópio de Lucena, Coordenador da Comissão de Acompanhamento e 

representante do CBH PPA, fez a abertura dos trabalhos solicitando, na ocasião, uma 

apresentação de todos os presentes. Iniciando os trabalhos, a Comissão de Acompanhamento 

de Alocação de Água elegeu, por unanimidade, o Sr. Ivanildo Carlos dos Santos, representante 

da Defesa Civil de Caicó/RN, como Secretário da Comissão. Na sequência, o Coordenador da 

Comissão fez uma exposição síntese do Termo de Alocação de Água 2019/2020 do Sistema 

Hídrico Sabugi e Boletim de Acompanhamento, competência jul/2019, para todos os presente. 

Após apresentação houve uma avaliação da situação hidrológica do rio, em especial da 

barragem da Vila II do Perímetro Irrigado Sabugi (Barragem Sabugi), após 15 dias de abertura 

da comporta com uma vazão 1,1407 m³/s. Foi detectado que a Barragem Sabugi atingiu o seu 

enchimento máximo após uma liberação de aproximadamente 1,5 hm³. Diante dessas 

informações, e levando em consideração a possibilidade de descarga de até 3,6 hm³ do 

reservatório Santo Antônio para o rio Sabugi abriu-se um longo e qualificado debate sobre a 

possibilidade de atender mais agricultores localizados abaixo da Barragem Sabugi onde 

encontra-se três reservatórios (Barragem da Macambira, Barragem de Lucio de Lucino e 

Barragem Joarimar) que estão aproximadamente 7 km a jusante da Barragem Sabugi. Durante 

o debate foram levantadas três possibilidades: a) Liberação do volume de água necessário para 

atender a Barragem da Macambira, Barragem de Lucio de Lucino e Barragem Joarimar até a 

descarga máxima de 3,6 hm³ do reservatório Santo Antônio; b) Manter a defluência atual por 

um período de 10 (dez) dias para atender a jusante da Barragem Sabugi. Após o décimo dia a 

comporta do Barragem do DNOCS seria fechada para o seu enchimento e em seguida seria 

reduzida a vazão do Açude Santo Antônio para 20 l/s, com descarga contínua; e c) Manter a 

defluência atual por um período de 8 (oito) dias para atender a jusante da Barragem Sabugi. 

Após o sétimo dia a comporta da Barragem do DNOCS seria fechada para o seu enchimento e 

em seguida seria reduzida a vazão do Açude Santo Antônio para 20 l/s, com descarga contínua. 

Após apresentação das proposições houve debates favoráveis e contrários, sendo ao final 

colocadas para votação dos membros da Comissão, presente à reunião. Finalizada a votação, 

foram obtidos o seguinte resultado: Proposição “a”: zero voto; Proposição “b”: 04 (quatro) votos; 



e Proposição “c”: 08 (oito) votos. Portanto, foi aprovada pela maioria dos membros da 

Comissão presentes à reunião a proposição “C” (Manter a defluência atual por um período de 8 

(oito) dias para atender a jusante da Barragem Sabugi. Após o sétimo dia a comporta do 

Barragem do DNOCS seria fechada para o seu enchimento e em seguida seria reduzida a 

vazão do Açude Santo Antônio para 20 l/s, com descarga contínua). Também foi aprovado por 

unanimidade que após cumprido as decisões da proposição “c” não haverá um segundo pulso, 

sendo mantido apenas a descarga contínua de 20 l/s do reservatório Santo Antônio para o Rio 

Sabugi. Dando continuidade as discussões, foi acatada pela Comissão sugestão técnica do 

Engenheiro Agrônomo/Irrigante, Sr. Joaquim Dantas Teixeira (Bode), de orientar os irrigantes 

ao longo do rio Sabugi para evitar irrigações que provoquem baixa eficiência e em horários 

inadequados e quaisquer outras formas de desperdício de água. Também sugeriu que os 

irrigantes mudem seu sistema de irrigação para gotejamento, micro aspersão ou outras formas 

mais eficientes. Finalizadas as discussões, e por consenso, foram encaminhados os seguintes 

pontos: 1º) A Comissão de Acompanhamento deverá fazer monitoramento sistemático as 

condições hidrológicas do rio Sabugi e Barragens localizadas a jusante da Barragem Sabugi. 

2º) O CBH PPA e a Comissão de Acompanhamento irão fazer comunicado, através da 

imprensa, das deliberações tomadas para conhecimento das Associações, Irrigantes e Usuários 

de Água ao longo do rio Sabugi. 3º) Após enchimento da Barragem do DNOCS, Comissão e 

Comitê irão acompanhar o fechamento das comportas das Barragens localizadas a montante 

da Barragem do DNOCS. 4º) Comitê e Comissão irão orientar os responsáveis pelas Barragens 

ao longo do rio Sabugi para a necessidade de monitoramento eficiente dos recursos hídricos, 

como também informa-los que não haverá outra liberação de água do Açude Santo Antônio 

(Sabugi) até a aprovação no novo Termo de Alocação de Água 2020/2021. Nada mais a tratar, 

o Sr. José Procópio de Lucena, Coordenador da Comissão de Acompanhamento, solicitou ao 

Sr. Ivanildo Carlos dos Santos, Secretário, a confecção da Ata e envio aos membros da 

Comissão, Via WhatsApp, para que todos possam encaminhar suas contribuições no prazo de 

12 horas, a partir de hoje, dia 18.09.19. Após esse prazo, a Ata será considerada aprovada e 

encaminhada à ANA/COMAR para conhecimento e providencias. 

 
 
 
 

                       Ivanildo Carlos dos Santos                          José Procópio de Lucena  
             Secretário da Comissão                        Coordenador da Comissão  

 

               







 



 


